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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)

Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.1)

1. Укажите верные утверждения:
     a) - Деятельность по утилизации и уничтожению промышленных отходов ведется без лицензии;
     b) - Деятельность по утилизации и уничтожению промышленных отходов подлежит обязательному лицензированию;
     c) - Переработка радиоактивных отходов является предметом лицензирования природоохранных органов;
     d) - Лицензия на комплексное природопользование основана на заключении экологической экспертизы.
2. Концепция устойчивого развития была принята в качестве официальной позиции ООН:
     a) - на Конференции ООН в Стокгольме;
     b) - на Конференции ООН в Хельсинки;
     c) - на Конференции ООН в Рио-де-Жанейро;
     d) - на Конференции ООН в Вене.
3. Иерархия подразумевает упорядочение элементов:
     a) - от низшего к высшему или от высшего к низшему.
     b) - только от низшего и высшему,
     c) - только от высшего к низшему,
4. Закончите предложение: "Методика расчета экономической эффективности природоохранных мероприятий включает оценку ...":
     a) - фактического ущерба, нанесенного окружающей среде хозяйственной деятельностью;
     b) - предотвращенного ущерба как разности полных затрат "сферы производства" до проведения мероприятий по улучшению качества окружающей среды и полных затрат "сферы производства" после проведения мероприятий по улучшению качества окружающей среды.
     c) - прогнозного ущерба, который может быть нанесен окружающей среде;
5. Укажите, когда концепция устойчивого развития была принята в качестве официальной позиции ООН :
     a) - в 1987 г. в связи с опубликованием доклада Международной комиссии по окружающей среде и развитию (комиссии Брундланд) "Наше будущее";
     b) - в 1991 г. в последнем по времени докладе Римскому клубу "Первая глобальная революция";
     c) - в 1992 г. на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро.
     d) - в 1972 г. на Стокгольмской Конференции ООН о среде обитания человека;
6. Способ очистки природной среды от загрязнения, основанный на прилипании одного вещества к поверхности другого называется :
     a) - адсорбцией,
     b) - абсорбцией,
     c) - аккумуляцией,
     d) - ассимиляцией.
7. Основными источниками загрязнения природной среды в энергетическом хозяйстве является деятельность:
     a) - тепловых электростанций,
     b) - атомных электростанций.
     c) - гидроэлектростанций,
8. Среди перечисленных ниже отраслей хозяйства укажите одну, которая наиболее сильно влияет на загрязнение водоемов
     a) - сельское хозяйство.
     b) - электроэнергетика,
     c) - жилищно-коммунальное хозяйство,
     d) - химическая и нефтехимическая промышленность,
     e) - целлюлозно-бумажная промышленность,
9. Укажите верное содержание понятия "трансграничное загрязнение":
     a) - это загрязнение на границе двух природных сред - воздушной и водной;
     b) - это загрязнение, возникшее в границах одного региона, последствия которого проявляются в пределах другого (других) регионов;
     c) - это загрязнение, источник возникновения которого чрезвычайно обширен и поддается локализации.
10. Что отражают стандарты качества окружающей среды:
     a) - уровень общественных потребностей;
     b) - уровень фактического воздействия промышленных предприятий на окружающую среду;
     c) - уровень экономической стабильности?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.2)

1. Укажите верные утверждения :
     a) - В конфликтных ситуациях между двумя государствами приоритетными считаются нормы национального законодательства;
     b) - Право человека на благоприятную окружающую среду, а также обязанность каждого сохранять природу закреплены в "Законе об окружающей природной среде" (1991 г.);
     c) - Систему экологического законодательства возглавляет Закон РФ "Об охране окружающей природной среды" (1991 г.);
     d) - Право человека на достоверную информацию о состоянии окружающей среды закреплено в Конституции РФ (1993 г.);
     e) - Закон РФ "Об охране окружающей природной среды" (1991 г.) входит в "поресурсную" (особенную) часть экологического законодательства.
2. Укажите верное определение для понятия "рекреационные ресурсы" :
     a) - это антропогенные условия для организации отдыха людей.
     b) - это природные предпосылки для организации отдыха населения;
     c) - это особенности рельефа местности;
3. Укажите верное утверждение:
     a) - Экологический мониторинг - это оценка воздействия на окружающую среду.
     b) - Экологический мониторинг - это форма учета природных ресурсов;
     c) - Экологический мониторинг - это наблюдение и контроль за состояние отдельных компонентов окружающей человека среды;
4. Укажите, качество какой среды оказывает первостепенное влияние на здоровье человека:
     a) - загрязнение продуктов питания.
     b) - загрязнение водных источников,
     c) - загрязнение атмосферного воздуха,
5. Закончите предложение: "Величина экономического ущерба от загрязнения окружающей среды ...":
     a) - не зависит от природной специфики региона.
     b) - зависит от природной специфики региона;
6. Назовите основные источники финансирования природоохранных мероприятий в период до начала 90-х гг.:
     a) - госбюджет,
     b) - собственные средства предприятий.
     c) - экологические фонды,
7. Определите правильную последовательность действий для конкретного предприятия-природопользователя: :
     a) - разрешение соответствующих органов управления отдельными видами природных ресурсов.
     b) - получение лицензия да комплексное природопользование;
     c) - заключение экологической экспертизы;
     d) - заключение договора па комплексное природопользование;
8. Технологический стандарт - это:
     a) - стандарт качества продукции;
     b) - стандарт производственной технологии.
9. Признаки какого методического подхода к экономической оценке природных ресурсов перечислены в следующей фразе: "Учитываются объективно существующие территориальные различия в природных свойствах источников ресурсов (их запасы, качество, условия залегания, местоположение), а также различия в свойствах, созданных трудом человека (повышение продуктивности)":
     a) - затратного,
     b) - воспроизводственного.
     c) - рентного,
10. Укажите неверные утверждения:
     a) - Появление экологических беженцев предшествует росту экологической напряженности;
     b) - Рост числа районов и площадей экологических бедствий свидетельствует о глобальном характере проблем природопользования;
     c) - Экологическая агрессия - это локальные экологические конфликты, связанные с созданием новых экологически опасных в главах населения производств;
     d) - Характерным признаком глобальности современных проблем природопользования являются значительные масштабы кризисных процессов и явлений антропогенного происхождения.
     e) - Рост численности населения не влияет на масштаб кризисных процессов антропогенного происхождения, которые обусловлены последствиями промышленных революций;

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.3)
1. Закончите предложение: "Величина экономического ущерба от загрязнения окружающей среды ...":
     a) - не зависит от природной специфики региона.
     b) - зависит от природной специфики региона;
2. Укажите верные утверждения:
     a) - По своему смыслу процедура ОВОС аналогична процедуре экологического аудита.
     b) - Процедура оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС) должна предшествовать процедуре проведения экологической экспертизы;
     c) - ОВОС проводится после проведения экологической экспертизы;
     d) - ОВОС является независимой процедурой, дающей информацию о характере хозяйственной деятельности природопользователей;
3. Подберите правильное окончание данной фразы: "Природоохранные затраты подразделяются на капитальные и ...":
     a) - текущие,
     b) - краткосрочные.
     c) - единовременные,
4. Укажите верные утверждения:
     a) - На цену природного ресурса могут влиять идеологические и психологические факторы;
     b) - Социально-экономическая конъюнктура мирового рынка не может оказывать влияния на величину цены минерального сырья;
     c) - Природные ресурсы не являются составной частью объема национального богатства страны.
     d) - В практике отечественной статистики природные ресурсы учитываются в денежном выражении;
     e) - Экспертная оценка природных ресурсов имеет место в условиях дефицита данных и времени на исследование. При этом мнение специалистов с широким профилем специализации выступает в качестве источника информации. Экспертная оценка выводится как средняя величина оценок группы экспертов;
     f) - По кадастрам определяются экономическая опенка и бонитировка почв, других природных ресурсов, размеры и виды ренты, платежей и другие показатели, необходимые для рационального использования природных ресурсов и окружающей природной среды;
     g) - Система отраслевых кадастров включает земельный, водный, лесной, промысловый кадастры;
5. Вставьте пропущенное слово: "Экологические фонды имеют … организационную структуру":
     a) - четырехуровневую.
     b) - трехуровневую,
     c) - двухуровневую,
6. Загрязнение природной среды живыми организмами, вызывающими у человека различные заболевания, называется:
     a) - Радиоактивным
     b) - Биологическим
     c) - шумовым
     d) - Химическим
7. Среди перечисленных ниже отраслей промышленности укажите ту, которая вносит наибольший "вклад" в загрязнение атмосферы:
     a) - производство строительных материалов.
     b) - легкая промышленность,
     c) - черная металлургия,
     d) - машиностроение,
     e) - цветная металлургия,
     f) - электроэнергетика,
     g) - пищевая промышленность,
8. Временно согласованные выбросы (ВСВ) являются:
     a) - экологическим нормативом;
     b) - отступлением от экологического нормирования.
9. Укажите верное завершение следующего определения: "Рекреационные ресурсы - это часть природных и культурных ресурсов, обеспечивающих ...":
     a) - промышленное производство,
     b) - сельскохозяйственное производство.
     c) - отдых,
10. Укажите верные утверждения:
     a) - Деятельность по утилизации и уничтожению промышленных отходов подлежит обязательному лицензированию;
     b) - Лицензия на комплексное природопользование основана на заключении экологической экспертизы.
     c) - Деятельность по утилизации и уничтожению промышленных отходов ведется без лицензии;
     d) - Переработка радиоактивных отходов является предметом лицензирования природоохранных органов;

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)




Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.1)
1. Лицензия на комплексное природопользование:
     a) - не содержит информации о конкретных размерах платежей за родные ресурсы.
     b) - содержит размеры платежей за природные ресурсы;
2. Естественное загрязнение биосферы происходит в результате:
     a) - многократного увеличения численности одного из видов
     b) - лесных пожаров
     c) - отмирания значительного количества биомассы в экосистеме
     d) - обработки растений пестицидами
3. Закончите предложение: "Предприятие, заключившее договор страхования ответственности перед "третьими лицами" за нанесение ущерб окружающей среде является …":
     a) - страховщиком;
     b) - страхователем.
4. Вставьте пропущенное слово: "Экологический паспорт предприятия является планированием природоохранных мероприятий на … уровне":
     a) - региональном;
     b) - федеральном;
     c) - локальном.
5. Подберите наиболее точное определение для категории "запасы" природных ресурсов:
     a) - это важнейшие компоненты природной среды, которые используются (либо могут быть использованы) при данном уровне развития производительных сил для удовлетворения потребностей общества и общественного производства;
     b) - это оцененная часть природного сырья, которую человек в состоянии использовать на базе достигнутых технологических, экономических и сериальных условий в соответствии с очередностью их промышленной эксплуатации.
     c) - это та часть природных ресурсов, которую можно использовать в определенных технических, экономических и социальных целях;
6. Выпадение кислотных дождей связано с:
     a) - выбросами в атмосферу диоксида серы и оксидов азота
     b) - повышением содержания углекислого газа в атмосфере
     c) - увеличением количества озона в атмосфере
     d) - изменением солнечной радиации
7. Укажите верные утверждения:
     a) - Категория "запасы" природных ресурсов связана с конкретным временным периодом их использования. Запасы представляют собой ту оцененную часть природного сырья, которую человек в состоянии использовать на базе достигнутых технологических, экономических и социальных условий в соответствии с очередностью их промышленной эксплуатации;
     b) - Территориальное сочетание природных ресурсов - это источник ресурсов различного вида, расположенных на определенной целостной территории и объединяемых фактическим или перспективным комплекса освоением и использованием;
     c) - В настоящее время экономическая оценка природных ресурсов основана на расчете дополнительного экономического эффекта (дифференциальной ренты), возникающего при использовании данного ресурсного источника по сравнению с другим (худшим).
     d) - В расчетах платы за использование природных ресурсов используются натуральные показатели оценки природных ресурсов;
     e) - В настоящее время экономическая оценка природных ресурсов преимущественно основана на исчислении величины затрат на их добычу, освоение, использование;
8. Вставьте пропущенное слово: "В настоящее время экономическая оценка природных ресурсов отдает предпочтение . . . подходу
     a) - рентному,
     b) - затратному,
     c) - воспроизводственному.
9. Закончите предложение: "Предприятие, заключившее договор страхования ответственности перед "третьими лицами" за нанесение ущерб окружающей среде является …":
     a) - страхователем.
     b) - страховщиком;
10. Укажите верное определение понятия- "канцерогены" :
     a) - это удобрения, применяемые в сельском хозяйстве;
     b) - это средства химической защиты растений;
     c) - это химические вещества, вызывающие злокачественные новообразования.


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.2)

1. Укажите верное утверждение:
     a) - Безотходное производство невозможно, так как отходы производства принципиально неустранимы, они могут быть толь переведены из одной формы в другую и перемещены в пространстве.
     b) - Безотходное производство возможно при достаточно высоком уровне техники и технологий;
2. Закончите предложение: "Предприятие, заключившее договор страхования ответственности перед "третьими лицами" за нанесение ущерб окружающей среде является …":
     a) - страхователем.
     b) - страховщиком;
3. Закончите предложение: "Страхование ответственности за нанесение вреда окружающей природной среде является обязательным …":
     a) - только для потенциально опасных объектов.
     b) - для всех промышленных объектов;
4. Лицензия на комплексное природопользование:
     a) - не содержит информации о конкретных размерах платежей за родные ресурсы.
     b) - содержит размеры платежей за природные ресурсы;
5. Закончите предложение: "Основным источником формирования средств экологических фондов являются …":
     a) - платежи за загрязнение окружающей среды;
     b) - платежи за природные ресурсы;
     c) - штрафы за экологические правонарушения.
6. Укажите верное утверждение:
     a) - Безотходное производство возможно при достаточно высоком уровне техники и технологий;
     b) - Безотходное производство невозможно, так как отходы производства принципиально неустранимы, они могут быть толь переведены из одной формы в другую и перемещены в пространстве.
7. Укажите название процедуры, о которой идет речь в следующем определении: "Эта процедура обязательна при проектировании любой деятельности, влияющей на окружающую природную среду; результат этой процедуры характеризует проект как экологически приемлемый или неприемлемый, а также дает материал для сравнения альтернативных проектов":
     a) - экологический аудит.
     b) - экологическая экспертиза;
     c) - мониторинг окружающей среды;
     d) - ОВОС;
8. Какое из перечисленных ниже направлений не отвечает содержанию понятия "рациональное использование минеральных ресурсов":
     a) - вовлечение в использование бедных руд;
     b) - комплексное использование.
     c) - вторичное использование отходов обогащения
     d) - полное извлечение из породы основного сырья;
     e) - вовлечение в использование только лучших по качеству руд;
9. Временно согласованные выбросы (ВСВ) являются:
     a) - отступлением от экологического нормирования.
     b) - экологическим нормативом;
10. Признаки какого методического подхода к экономической оценке природных ресурсов перечислены в следующей фразе: "Учитываются объективно существующие территориальные различия в природных свойствах источников ресурсов (их запасы, качество, условия залегания, местоположение), а также различия в свойствах, созданных трудом человека (повышение продуктивности)":
     a) - воспроизводственного.
     b) - рентного,
     c) - затратного,

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-10 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-10.3)


1. Загрязнение природной среды живыми организмами, вызывающими у человека различные заболевания, называется:
     a) - Химическим
     b) - Радиоактивным
     c) - шумовым
     d) - Биологическим
2. Укажите название процедуры, о которой идет речь в следующем определении: "Эта процедура обязательна при проектировании любой деятельности, влияющей на окружающую природную среду; результат этой процедуры характеризует проект как экологически приемлемый или неприемлемый, а также дает материал для сравнения альтернативных проектов":
     a) - экологический аудит.
     b) - ОВОС;
     c) - экологическая экспертиза;
     d) - мониторинг окружающей среды;
3. Закончите предложение: "Основным источником формирования средств экологических фондов являются …":
     a) - штрафы за экологические правонарушения.
     b) - платежи за природные ресурсы;
     c) - платежи за загрязнение окружающей среды;
4. В конце 90-х гг. XX в. площадь сельскохозяйственных земель в России:
     a) - имеет тенденцию к увеличению;
     b) - имеет тенденцию к сокращению;
     c) - стабильна в течение последнего десятилетия.
5. Вставьте пропущенное слово: "Экологические фонды имеют … организационную структуру":
     a) - четырехуровневую.
     b) - трехуровневую,
     c) - двухуровневую,
6. Укажите три отрасли промышленности, дающие максимальные выбросы вредных веществ в атмосферу:
     a) - топливная промышленность,     b) - лесной комплекс,     c) - химия и нефтехимия,
     d) - черная металлургия.     e) - цветная металлургия,     f) - электроэнергетика,
7. Укажите верные утверждения:
     a) - Основным источником формирования экологических фондов являются платежи за природные ресурсы;
     b) - 90% средств, перечисляемых на счета экологических фондов всех уровней, остается на местах;
     c) - Основным источником финансирования средств экологических фондов являются добровольные взносы граждан, в том числе иностранных;
     d) - Основным источником формирования экологических фондов является плата за загрязнение окружающей среды;
     e) - Экологические фонды имеют трехуровневую организационную структуру.
8. Укажите, когда концепция устойчивого развития была принята в качестве официальной позиции ООН :
     a) - в 1972 г. на Стокгольмской Конференции ООН о среде обитания человека;
     b) - в 1992 г. на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро.
     c) - в 1987 г. в связи с опубликованием доклада Международной комиссии по окружающей среде и развитию (комиссии Брундланд) "Наше будущее";
     d) - в 1991 г. в последнем по времени докладе Римскому клубу "Первая глобальная революция";
9. Укажите верное определение:
     a) - Предотвращенный ущерб - это разность между фактическим и возможным ущербом от загрязнения окружающей среды.
     b) - Предотвращенный ущерб - это разность между возможным и фактическим ущербом от загрязнения окружающей среды;
     c) - Предотвращенный ущерб - это возможный ущерб от загрязнения окружающей среды;
10. Выпадение кислотных дождей связано с:
     a) - увеличением количества озона в атмосфере
     b) - выбросами в атмосферу диоксида серы и оксидов азота
     c) - изменением солнечной радиации
     d) - повышением содержания углекислого газа в атмосфере
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